

经历疫情特殊考验 中非友谊历久弥坚

中国外长新年首访为何总选非洲?

张红 林子涵

环球热点

1月4日至1月9日,中国国务委员兼外交部长王毅应邀对非洲5国进行正式访问。这是中国外长连续第31年新年首访前往非洲。虽然新冠肺炎疫情仍在全球蔓延,中国外长依然延续外交传统,彰显中非双方团结互信,传统友谊更加巩固。

疫情之下 延续惯例

1月4日,中国国务委员兼外长王毅开始对尼日利亚、刚果民主共和国、博茨瓦纳、坦桑尼亚、塞舌尔等非洲5国展开正式访问。自1991年起,中国外长新年首访必前往非洲。当前,面对严峻疫情,中国依然延续惯例,体现了中非的深厚情感。

尼日利亚《国家报》称,每年年初访问非洲国家是中国的外交传统,有利于巩固中非双方联系。王毅外长此次出访就是中非建立持续关系的鲜明例证。据全非新闻网日前报道,坦桑尼亚政府首席发言人哈桑·阿巴西表示,中国外长的访问,标志着中坦间长久友好关系。“两国关系非同一般。王毅外长远道而来,这是一次兄弟间的访问。”

疫情肆虐,中非友谊经受住了这场特殊考验。《外交学者》杂志网站报道称,非洲疫情发生初期,中国第一时间提供医疗物资,并持续定期向非洲派遣医疗队。中国迄今已向至少15个非洲国家派遣了抗疫医疗专家组。此外,中国承诺与非洲开展疫苗合作。

据津巴布韦《先驱报》报道,疫情期间,津巴布韦的多个基础设施项目仍在中国援助下稳步推进。“为了兑现承诺,中国向津巴布韦派出专家团队,以加快实施基建项目。”

此外,《外交学者》杂志网站称,为帮助非洲抵御疫情冲击,中国同非洲12国



2020年12月25日,位于湖南长沙的中非直播电商孵化中心暨芒果公共直播基地正式启动。该中心依托“中非经贸深度合作先行区”政策高地,打造一站式直播电商服务平台。图为外籍演员在中心表演节目。新华社记者 陈思汗摄

签署偿债协议,减免15国到期无息贷款,成为G20成员中缓债金额最大的国家。

真诚友好 合作共赢

2020年是中非合作论坛成立20周年。据全非新闻网报道,中非合作论坛成立以来,非洲国家广泛受益。以坦桑尼亚为例,在基础设施建设方面,坦桑尼亚已有11项基建工程获得中方援助;在教育方面,2015年至2020年期间,共有500名坦桑尼亚人在中国接受了长期培训,另有1029人在中国获得短期培训。

肯尼亚广播公司网站报道也关注到中国发布的一组数据。在中非合作论坛框架下,中国同非洲共同制订并相继实施“十大合作计划”、“八大行动”,帮助非洲修建超过6000公里铁路、6000公里公路,建设近20个港口和80多个大型电力设施。中非贸易额增长20倍,中国对非直接投资

增长100倍。中国还将同非洲拓展数字经济、智慧城市、清洁能源、5G等新业态合作。

“中国与非洲的发展得益于全球化和多边主义下的国际合作。共同反对单边主义是中非合作的传统基础。”中国社科院西亚非洲研究所研究员张永蓬接受本报采访时表示,“单边主义对所有发展中国家不利,也不利于全球经济发展。当前中非要通过多边合作找到新的共同点,进一步推动双方关系迈上新的台阶。”

据南非《每日太阳报》报道,尼日利亚外长奥尼亚马表示,通过中非合作论坛框架下的多项合作,中国在尼日利亚的多个领域发挥了重要作用。两国将在多边组织中相互支持,为确保稳定、公平的全球体系共同努力。

“中非合作有着真诚友好、合作共赢的总基调。”北京外国语大学教授孙晓萌接受本报采访时说,“在非洲的重大抉择面前,中国始终尊重非洲的自主性选择,而非出手干预,这和西方的很多做法形成

鲜明对比。在涉及联合国等国际事务上,非洲对中国也提供了强有力的支持和帮助。”

并肩协作 前景广阔

尼日利亚《领导者报》称,中国的“一带一路”倡议是通过发展与友谊将世界团结在一起的蓝图。中国已经成为尼日利亚乃至非洲发展的组成部分。未来双方在商业投资及文化项目等方面还有更多探索。“是时候利用中国外长的访问来建立更美好的中尼关系。什么时间会比现在更好?”

2020年12月,中国国家发改委同非盟签署了共建“一带一路”合作规划。截至目前,44个非洲国家和非盟已同中国签署“一带一路”合作文件,约占签署此类文件国家和国际组织总数的1/3。

新年第一天,中国和毛里求斯自由贸易协定正式生效实施。中毛自贸区是中国与非洲国家建立的首个自贸区。同日,非洲大陆自由贸易区也正式实施。两项贸易领域的新变化将为中非合作带来新的机遇。

“未来中非关系只能加强,不能削弱。随着国际上单边主义和贸易保护主义抬头,中非合作的重要性愈加凸显。”张永蓬表示,“中非合作将会与时俱进,转型升级。通过数字经济领域合作帮助非洲实现减贫,通过医疗合作防治传染病,通过农业技术合作保障粮食安全等,都是新的合作领域。”

“中非将综合推进‘一带一路’高质量合作,今年的中非合作论坛会议也会推出一些新举措。”张永蓬指出。

2021年,中非将在塞内加尔举办新一届中非合作论坛会议。围绕疫苗合作、经济复苏、转型发展等议题,中非有望开展更多深入对话。

“中非会在‘一带一路’和中非合作论坛的框架下,继续推进传统基础设施领域的合作,同时也会在互联网经济、绿色经济等领域探索更多新型业态的发展模式,并不断拓宽人文交流与合作,推动中国倡议同非盟《2063年议程》和非洲各国战略实现对接。”孙晓萌指出。“中非定会继续携手,共同打造更加紧密的中非命运共同体。”

观察台

最近,美国炒作“中国威胁”上瘾。

美国对中国的指责可谓煞费苦心。有矛头直指中国共产党的:1月3日,美国国务院发推特称,中国共产党破坏国际法治,并附“中国共产党:威胁全球和平与安全”网页链接;有渲染炒作所谓“中国军事威胁”的:1月1日,美方审议通过“2021财年国防授权法案”,提出制定“全政府对华战略”和实施“太平洋威慑倡议”应对中国军力发展,美军上个月还发布了一份海洋战略文件,指责中方扩张军备,威胁世界和平;有剑指中国经济发展的:去年11月,美国国会美中经济安全审查委员会发布了一份报告,从经济和战略角度列举了与中国做生意时可能遇到的“潜在风险”,祭出了“国家安全”大旗……

这些炒作背后有更深层的算计。指责中国共产党,是要挑拨中共和人民的关系;渲染中国军力,是为美国扩张军力、增加军费制造借口;强调与中国做生意的“风险”,其险恶用心无非是要遏制中国发展。

美国将中国视为“眼中钉、肉中刺”,其根本原因或许正如美国国务卿蓬佩奥所说的:中国构成了威胁,是因为中国没有按照美国的指示棒在国际舞台上起舞。

中国走出了一条自己的路。美国华盛顿“国防重点”智库研究员理查德·哈纳尼亚就直白地指出,在美国精英眼中,中国的持续成功,对美国的政治建制派权力的正当性及美国的全球霸权逻辑构成了重大威胁。事实上,美国手里拿着“霸权”这个大锤,看什么都像钉子。

这种霸权思维正是美国近年来所作所为的底层逻辑。对于国际规则,合则用,不合则弃。美国迄今已经退出《巴黎协定》、伊朗核问题全面协议、《中导条约》等十多个国际条约和国际组织,甚至在国际社会抗疫的关键时刻退出世卫组织。美国还持续阻挠世贸组织上诉机构遴选,导致上诉机构停摆,严重损害多边贸易体制的权威性和有效性;威胁对国际刑事法院相关人员实施制裁,以阻止国际刑事法院调查美军在阿富汗战争中犯下的战争罪行;肆意干涉别国内政,挑起多场战争。

究竟是谁在破坏全球的和平与安全?答案很清楚。皮尤研究中心一项国际民调显示,45%的受访者认为美国才是这个世界的重大威胁。近期一些美国媒体和美国专家学者公开表示,在地缘政治上对美国构成最大威胁的不是别人,恰恰是美国自己。

醒醒吧,美国!不要低估了世界人民的智商。

美国的最大威胁恰恰是美国自己

张红

不期而遇 相伴相惜
Fly Your Dreams

北京=布鲁塞尔航线

每周两班/行李直挂/免过境签
无忧中转 至欧洲、非洲各大城市Two shifts per week / luggage direct hanging / free of transit tags
Worry free transfer to major cities in Britain and AfricaHNA
海航集团www.hnair.com
95339
@海南航空海南航空连续十年荣膺全球Skytrax五星航空公司称号。
Hainan Airlines has been rated a Skytrax 5-Star Airline ten years in a row.